

LA ÚLTIMA HORA

Subscripción: Un mes 250 Ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 18 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Tel. 2820
PALMA DE MALLORCA

Martes 17 de Enero de 1939.—III Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 13.917

El Caudillo se dirige a los cautivos de la zona roja

«Por lo que luchamos y contra lo que luchais» — «270.000 prisioneros atestiguan que la España Nacional desconoce el odio y el rencor» — «Os mienten una invasión extranjera para conducirlos mejor a la muerte».

Ha sido ocupada la importante ciudad de Cervera

El mensaje de Franco

Catalanes, españoles todos que en la España cautiva sentís la tiranía y crueldad ya os encontréis en la retaguardia, esperando con anhelo la rapidez de vuestra liberación, ya forméis engañosos o forzados en las filas de la España roja, sean para todos mis palabras, anuncio de liberación como ofrenda de perdón y de paz; palabras de perdón y de paz que fueron por mí pronunciadas en todos los momentos en que lo rotundo e indiscutible de nuestra victoria convertida en una criminal locura la continuación de la resistencia, palabras tan repetidas como desatendidas por vuestros jefes responsables de la sangre que hoy se derrama, aquí fueron anunciadas cuando nuestra ofensiva de Vizcaya marchaba victoriosa mientras reconocían vuestros dirigentes que perdido Bilbao tenían la guerra perdida. Y cayó Bilbao y seguían sacrificando sangre moza. Ocupamos Santander, y cayó Asturias, y sucumbieron estérilmente millares de soldados rojos; pero a la hora del sacrificio lucharon al extranjero, abandonando sus tropas los que les habían atraído a aquella situación de desesperación y de muerte.

En Aragón se dió nueva batalla, cada jornada fué un desastre rojo y una victoria Nacional, y volvieron ante nuestras palabras la aviesa consigna enemiga de resistir a todo trance, proclamando que la llegada de nuestras fuerzas al mar era la pérdida de la guerra. Y llegamos al mar y batimos a un ejército.

Nadie mejor que vosotros conoce la sangrienta aventura del Ebro, allí visteis una vez más comprobada nuestra superioridad y vuestra impotencia, pero tampoco bastó esta sangre para saciar los fieros instintos de vuestros conductores.

Hay son las victorias en tierras de Cataluña las que ponen a nuestra merced vuestro ejército, después de derrotado. Y persiste todavía el criminal y vano empeño en la resistencia. Mientras en Cataluña retroceden rotas y desorganizadas las divisiones rojas, y nuestras tropas entran triunfantes en Reus y Tarragona, en tierras de Extremadura se arrastra a la muerte a millones de hombres que pagan con sus vidas la vana porfía, así como en el Centro centenares de cuerpos caídos es todo un día en los llanos de Brunete son ametrallados los inútiles del intento.

Así cuando tenáis todo el oro de España la casi totalidad de los depósitos de armas, las fábricas de armamento, municiones y pólvora, las más importantes cuencas de carbón y hierro, todas las magnas instalaciones metalúrgicas, los grandes depósitos de víveres y de materias primas, las nueve décimas partes de la marina de guerra, las tres cuartas partes de nuestras costas, miles de aeroplanos y centenares de tanques y un ejército, que solo en fuerzas de choque contaba con más de 100.000 internacionales y otro semejante en el Norte con lo más duro y osado de la organización marxista, víveres en abundancia y regalo en el vestir.

Con todos estos elementos perdisteis todas las batallas y habeis sido repetidamente derrotados. Imaginaos hoy que todo esto lo habeis perdido y nosotro lo ganamos.

dos, o exportar su patrimonio artístico, que tantas generaciones crearon y guardaron?

Nos afecta vuestro dolor y nos espanta vuestro engaño.

No véis todos que nuestra victoria militar es también una victoria económica y una victoria política?

Mientras vuestra economía se derrumba, la nuestra es cada día más sólida y floreciente.

Nuestra retaguardia es la admiración de Europa. Jamás una nación en plena guerra dispuso a su pueblo un bienestar mayor. Hoy nuestras fábricas y nuestras factorías producen más material de guerra y municiones del que la lucha exige.

En el orden político nuestro camino ha sido recto y nuestra arma la verdad; nuestros programas han sido claros y terminantes desde el primer día y se cumplen con honradez y firmeza inigualadas. Los gritos de ayer son los gritos de hoy y de mañana. La España Nacional lucha por la unidad y el engrandecimiento de la patria, salvando de la desmembración y de la muerte por la defensa de su fé, de su civilización, y por devolverle el sentido católico y tradicional que forjó su grandeza, por restablecer la paz y el amor en España, para estructurarla por un siglo de enconada lucha social y política; por la reintegración del sindicato a su grande y pacífica función económica y social, por defender la riqueza nacional de su sistemática destrucción por la anarquía; por la multiplicación de sus riquezas, vigorizando su antes decadente economía, para que la riqueza cumpla su misión de mejorar las condiciones de vida de todos los españoles, porque no haya un hogar sin lumbre ni una familia sin pan, porque existan menos pobres y menos grandes ricos, porque la clase más débil no sea explotada por la más fuertemente dotada, por redimir al campesino de la usura, por arrancar de su miseria a los trabajadores del mar, por liberar a la clase media y humilde del terrible azote de la tuberculosis, por evitar a España la enorme mortandad infantil, porque desaparezcan de nuestro territorio las miserias y lóbregas viviendas sustituyéndolas por otras alegres y habitables, por devolver a nuestros montes la riqueza forestal perdida, por hacer efectivo el pronto riego de nuestra extensa tierra árida y ardiente, por salvar a la familia de materialismo y de la disolución, por elevar el nivel de cultura de nuestra Nación y que por falta de medios no se pierda ninguna inteligencia, por reintegrar a España al puesto que en el mundo le corresponde, por llevar amplia y eficaz ayuda a los millares de españoles perdidos en el mundo y por devolver a todos el orgullo de ser españoles, por esto luchamos y contra esto luchais.

De como cumplimos este programa lo pregonan nuestras nuevas leyes e instituciones. La del «Auxilio Social» con millares de comedores y «Guarderías infantiles» en toda la España liberada, el servicio social de la mujer que estimula y premia el amor al necesitado, e subsidio a las familias de los combatientes pobres que les asegura la normalidad de sus ingresos, la ley de exención del pago de alquileres a los obreros sin trabajo, la fiscalía de la vivienda que corrige las exigencias de los hogares humildes, la ley de préstamos bancarios para las carreras de los hijos de los funcionarios, el Patronato nacional anti-tuberculoso, que en plena guerra ha creado 8.000 camas más para los tuberculosos pobres, la ley que obliga al establecimiento de comedores en fábricas para la comodidad de los trabajadores, la ley del trigo, que revaloriza el trigo y convierte en realidad nuestro lema de «Arriba el Campo», la ley des presta mos a los cultivadores, facilitándoles simientes seleccionadas, la revalorización y tasa mínima del pescado, en beneficio de los trabajadores del mar, la ley de concesión de derechos al trabajador remunerado a los penados en beneficio de sus familias, la ley de reden-

ción de las penas por el trabajo, el patronato nacional de ciegos, la nueva ley de enseñanza con numerosas becas para los estudiantes pobres, y la gran ley que establece en toda España el salario familiar.

Jamás nación alguna creó y llevó a la práctica en menos tiempo y más difíciles circunstancias instituciones y leyes de un fondo social tan humano y tan justo.

Esta es nuestra ejecutoria y nuestro proceder. Así concebimos, forjamos la España; en contraste, en vuestro campo lo humano ha cedido, y los que ayer exaltaban hoy ocultan con estudiada hipocresía. ¿Quién mejor que vosotros conoce los horribles crímenes estimulados desde el poder en los primeros tiempos a los que suceden los de hoy organizados por el que se llama vuestro gobierno en las chechas y en el S.I.M. Vosotros véis como a los gritos de la antipatria y a la bárbara manía iconoclasta de tipo ruso, suceden hoy los falsos programas de convivencia y de tolerancia religiosa, desmentidos siempre por las persecuciones de todo orden, la patria execrada ayer se finge hoy ensalzada por quienes a su paso dejaron una huella perenne de su odio a España. Os habéis de una invasión extranjera para conducirlos mejor hacia la muerte, explotando vuestros sentimientos patrióticos y una vez más se os hace víctimas de la falsía y de la infamia.

Nada pelagra del territorio patrio, ni de su soberanía en las manos nacionales. Testigos sois del heroísmo de nuestros cruzados, que con la mayor firmeza aun lucharían si alguien intentase mermar nuestro territorio o menoscabar su soberanía. Es en el campo vuestro donde los dirigentes han traficado con su independencia y contra la soberanía de España. Es público y notorio como laboran en las cancelas extranjeras, ofreciendo una España raquítica, desmembrada y sometida, haciendo un desprecio cínico del heroísmo español. Es a esa España menguada que la propaganda roja pasea por el mundo, explotando pasiones y recelos, a la que oponemos nosotros la tradicional y heroica que librando a Europa de la realidad de comunismo le ofrece su colaboración para las grandes tareas de la paz.

Rindanse ante la realidad cuantos no han querido verla; cesen recelos y calumnias, estériles, que con la victoria camina la verdad de la España Nueva, de la generosidad y de la justicia.

Nada tienen que temer los que engañados empujaron las armas en la guerra. Doscientos setenta mil prisioneros atestiguan que en la España Nacional desconocemos el odio y el rencor.

Porjamos una España, para todos cuantos sepan amarla y serviría y de la que solo se apartarían los que mancharon sus manos con la sangre de sus hermanos.

Españoles todos: ¡¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡¡VIVA ESPAÑA!!

En el día de la toma de Tarragona. Domingo 15 de Enero de 1939.—Tercer año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO.

Otra vez la beligerancia

HOY, DIA 17 DE ENERO DE 1939

Incluso aquella rama podrida de la nefasta política de compadrazgos y egoísmos, aquella sociedad de Naciones cuya vida, tan plébrica de brillantez como de inutilidad, ha costado y cuesta tantos millones a las haciendas públicas de las naciones sus componentes, se ha creído en el caso de reconocer con carácter oficial, que es necesario de todo punto que la intervención extranjera no introduzca mas veneno en la guerra española.

Es otro triunfo innegable de Mussolini.

Porque la intervención extranjera en España, tuvo su inicio y ha adquirido el máximo de su desarrollo al rededor de los rojos. Ellos fueron los que para los preparativos de la salvaje revolución que tenían dispuesta en 1936, se colgaron del vecino, convencidos como lo estaban de que por sí solos nada podrían lograr. Con ello reprodujeron la lección aprendida en 1934, cuando el comunismo libertario quiso hacer cantón aparte con lo que de Asturias quedara después de haber hecho galopar a la desenfrenada por sus campos los cuatro ginetes de la Apocalipsis.

Así, desde el comienzo de la guerra liberadora de España empezaron también las actividades de los agentes extranjeros en nuestro país y los agentes del rojismo español en el extranjero. Y fueron las fábricas de mas allá las fronteras las que surtieron de armas y amuniciones a las hordas desatadas, como fué en las sentinas del internacionalismo en donde, hozando y hurgando se fué a buscar la podre que, en forma de brigadas de voluntarios a la fuerza, había de hacerse derramar sobre el territorio español. La invasión ha sido tal, que permanecerá en la Historia como uno de los borrones mas inicuos de la maldad humana y como una prueba palmaria de lo que puede representar ante ciertos gobiernos cegados u obcecados, el sagrado respeto que merece a los gobiernos serios los acuerdos de carácter internacional.

Recordemos las enormes cantidades de material de todo género que fueron enviados desde Rusia, de Checoslovaquia, de Francia, de Norue-

mérica, de tantos y tantos países, y se comprenderá con cuanta razón la España Nacional enroló en sus filas voluntarios extranjeros, incluyendo los en el tradicionalmente prestigioso Tercio, en uso de un derecho inalienable arecentado por le de réplica a lo hecho por los enemigos de España.

Es de notar on cuanta pulcritud suppo siempre el Caudillo cumplir explícitamente los deberes internacionales estatuidos en el derecho humano. Es de notar también como, plégame gustosamente a las peticiones del Comité de No intervención, dispuso la retirada de 10.000 voluntarios, cuyo retorno a su país de origen dió pie para manifestaciones de entusiasta respeto hacia nuestra Patria en su marcha gloriosa con destino al Imperio.

Y, sin embargo, no ha sido el Comité de No intervención cumplidor tan exacto de sus propias sugerencias. El reconocimiento de la beligerancia no ha venido todavía, a pesar de proposiciones y a pesar de propósitos.

Qué tiene pues, de extraño que en sus recientes conferencias con el Jefe del Gobierno inglés haya expresado el Duce italiano su propósito decidido de considerar que el Gobierno del Caudillo español no tiene para que disponer nuevas retiradas de voluntarios, hasta tanto que le haya sido reconocida, como se propuso, como se prometió, la beligerancia que no le puede ser negada a tenor de ninguno de los preceptos que regulan las relaciones entre los pueblos de la tierra.

Mussolini, inspirado por su recto espíritu de justicia ha sido una vez más el eco que reflejó en el extranjero el sentir profundamente infiltrado en el alma española. El derecho a la beligerancia queda asentado una vez más a la faz del mundo. Sin el reconocimiento de ese derecho no puede existir igualmente de trato, que es lo que pregonan y no saben cumplir los pueblos que lo niegan. Y la Sociedad de Naciones debería saber que todo acto que no sea de equi paración quita a quien lo haga su condición de no intervencionista.

Comité de Moneda extranjera

AVISO

Las personas que en cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto Ley de 14 de marzo de 1937 hubieren declarado saldos de moneda extranjera vienen obligadas a cederlos a este Comité mediante cheque aunque no hayan recibido requerimiento especial por cuanto que la orden de 16 de abril de 1937 lo establecido ya así con carácter general. La norma contenida en párrafo anterior es aplicable a cuantos hayan declarado y declaren saldos de moneda extranjera en virtud de las leyes de amnistía de p4 de noviembre y 22 de diciembre pasado, asimismo los poseedores de títulos depositados en Bancos extranjeros deberán proceder a ceder al Comité Moneda Extranjera también mediante cheque los importes de cupones y amortizaciones acumulados aunque los títulos hayan sido ya declarados y los poseedores no hubieran recibido indicación expresa del mencionado Comité. — Las personas comprendidas en los tres párrafos anteriores deberán solicitar de los Bancos extranjeros correspondientes los libramientos de los cheques antes del día 20 del corriente mes, día en que termina la amnistía concedida

con el fin de evitar la aplicación de las sanciones establecidas en el presente anuncio se dicta para la mejor ejecución de las disposiciones urgentes y sin perjuicio de que una vez apurado el plazo de amnistía las divisas que no se perciban por cualquier concepto serán cedidas al Comité en el término de ocho días.

Ministerio del Interior

NOTA OFICIAL

Ministerio de la Gobernación.—Jefatura de Propaganda para información de residentes en territorio liberado.

Toda persona que desee recibir noticias de residentes en Cataluña puede solicitarlo por carta dirigida a Zaragoza dando todos los datos posibles acerca de las personas por quienes se interesen, indicando con claridad la dirección a que ha de ser enviada esta información y noticias que se consignen.

HISTORIA DE ESPAÑA

MARCELINO MENENDEZ PELAYO
8 Ptas.
De venta en la Librería de José Tous,

O CASION

Particular que necesita poner piso compraría toda clase de muebles y objetos antiguos. Dirigirse al Sr. Sanz, Hotel Londres, o al teléfono 2646, de 9 y media a 10 y media mañana y a la misma hora a la noche.

ULTIMOS DIAS

Teatro Balear

JUEVES PROXIMO, A LAS 3

El mejor film de Willy Forts

MAZURCA

CON

POLA NEGRI

El "Tebib" en Tarragona

Los soldados de la quinta división de Navarra son los únicos que pudieron entrar ayer en Tarragona. Al resaca de los cronistas de guerra y correspondientes extranjeros que ésta han pristo, en Valls para acudir a la capital recién liberada, nos fué imposible llevar a cabo nuestro intento. Los rojos ya que no pueden contener el fin de nuestros soldados con las armas en la mano han vuelto a su antiguo sitio, aquellos del Norte, de Vizcaya, de Santander y de Asturias y no dejan puente y alcantarilla por volver. Esto quiere decir que para llegar a la capital catalana hemos tenido que hacer múltiples desviaciones, algunas de ellas verdaderamente fantásticas, y eso merced a la diligencia extremada que han puesto nuestros ingenieros militares, en habilitar los correspondientes pasos. Pero hoy por la mañana estaba ya el cronista dentro de Tarragona y Tarragona, os anticipo la buena nueva, está absolutamente intacta. He recorrido todos sus barrios y sectores. La parte del puerto ha sufrido bastantes daños. También algunas casas están destruidas destacándose una de ellas en la Rambla por cierto hermosísimo paseo, donde está la estatua de Roger de Lauria. El resto de la ciudad está intacto, es decir, intactos los inmuebles, porque dentro de él, y yo he entrado en muchos, se ven muestras de saqueos. Los habitantes de Tarragona en los primeros momentos de la mañana de hoy pasaban como desorientados. Las bandas de música militares recorrieron las calles. La población quedó sorprendida y emocionada ante la presencia de un altar improvisado que se había instalado al pie de la citada estatua. No tenía más que cuatro modestos floreros al lado de un sencillo Crucifijo; pero tenía por dossal la bandera española. Ante aquel altar se concentraron los soldados de la quinta de Navarra y los representantes de las fuerzas que, con éstas, componen el Cuerpo de Ejército de Navarra. Presidía la misa el General de la quinta División, pues el general que manda este Cuerpo de Ejército no pudo llegar a la hora de la misa, que otras atenciones del mando le retienen fuera de Tarragona. Solamente yo, que estoy acostumbrado a presenciar actos de gran emoción y no olvido las entradas en Bilbao; Santander, Gijón y Castellón, y en todas ellas sentía varias veces los ojos humedecidos, ante la emoción de las gentes a las cuales se acababa de redimir; os aseguro que la misa de campaña que se ha verificado hoy en Tarragona y que he presenciado es uno de los que más intensa emoción me ha producido. En el momento en que el sacerdote levantó la Sagrada Forma y soñó el Him-

no Nacional los ojos de todos los circunstantes, pero singularmente los de las mujeres que se agrupaban en torno al altar, se llenaron de lágrimas y hubo momentos en que era tanta la emoción que casi parecía que se iba a suspender también el sonido de nuestros oídos. Terminada la misa el General hizo uso de la palabra. Fué la suya una arenga de amor, una arenga de patria y una arenga al mismo tiempo de hombre de su profesión y de una auténtica élocuencia. Sus frases fueron de felicitación por el triunfo alcanzado y de exaltación a las brigadas navarras, invencibles ayer, hoy y mañana, sin saber, ni lo sabrán nunca, lo que es dar un paso atrás y por el contrario llenando todos los objetivos que se marcan en las operaciones por difíciles que sean y antes del plazo que el mando supremo les señala para conseguirlos. También tuvo un recuerdo para el que fundó estas brigadas navarras, para el general D. Emilio Mola, que seguramente en este día de hoy, desde el cielo habrá contemplado con júbilo orgullo aquellos soldados que formara con su espíritu a su imagen y semejanza. Terminó el general su arenga dirigiéndose al pueblo de Tarragona el abrazo cordial del Generalísimo. "No hacemos una guerra con rencores ni tenemos ánimo de venganza", dijo. Los que no tengan las manos llenas de sangre de víctimas inocentes, en nosotros, encontrarán hermanos y protectores, porque Franco sólo piensa en una España grande y buena por su unidad de justicia y de trabajo". Terminó dando vivas a la Patria, a Cataluña española, al Ejército de Franco y a la quinta de Navarra. Las ovaciones que se sucedieron durante la arenga del general fueron verdaderamente estruendosas al final. Luego se dirigió al paseo que da sobre el puerto, donde iba a presenciar el desfile. Las mujeres todas de Tarragona le acompañaban a su paso para ir a vitorearle con encendido entusiasmo. El desfile resultó como no podía ser menos, brillante como en cuanto a marcialidad, puesto que fueron las mismas tropas que en la mañana de ayer irrumpieron gloriosamente en Tarragona, las que desfilaron ante nuestros ojos. Durante el desfile llegó el general del Cuerpo de Ejército de Navarra con su Estado Mayor, recibiendo las más cálidas ovaciones por parte de los que presenciaban el acto. Tanto en la misa como en el desfile acompañaron a nuestros generales el recién nombrado gobernador civil, el nuevo alcalde de Tarragona y el decano del Cuerpo consular de la capital. Terminado el desfile surgió el espectáculo de siempre, el que llenó de emoción a los liberados; el paso de

los camiones de Auxilio Social que, en estos días, aumentan sus trabajos para llevar socorro a los hermanos hambrientos de las provincias catalanas dando lugar a escenas inolvidables. Junto a los camiones desde los que se iba lanzando para no hacer falta el pan y los alimentos, corrían las gentes vociferando y gritando: ¡Viva nuestros hermanos! ¡Viva Franco, que es el padre de todos los españoles!

Esta es la verdadera España, la del pan, la del trabajo y de la justicia. Mucha hambre han debido pasar estas gentes de Tarragona. Mucha hambre. No tengo que decir que ni yo ni los demás cronistas, hemos probado un bocadillo. Todo lo hemos repartido entre aquellas gentes. En tres los que pedían alimento se veían personas que estaban bien vestidas y cuando hemos cambiado con ellos algunas palabras, hemos comprobado que se trata de gente de buena posición. Esto da una idea de lo trágico de la penuria en la España republicana en donde hoy no come nadie ni los pobres ni los ricos. Desde allí nos dirigimos antes de abandonar la capital, a la importantísima catedral. Está intacta esta enorme obra de arte. Los rojos habíanla con-

vertido en un pequeño fuerte rodeado de sacos de cemento. Seguramente creían que nosotros somos del mismo jaz que ellos y que íbamos a ir a trozar esta joya artística una de las primeras de nuestra España monumental. Está intacta por fuera—rapito—porque por dentro, aunque aun no lo hayamos podido comprobar personalmente, ni yo ni nadie, sabemos que los rojos se han llevado la casi totalidad de sus riquezas, sobre todo los cuadros y tapices de verdadero valor entre los muchos tesoros valiosísimos existentes en esta catedral.

Cuando mediada la tarde dejábamos la ciudad ya estaban en la calle todos los habitantes. Aseguran las autoridades que ha quedado casi la mitad de la población. Dudo de esta opinión por las casas saqueadas en absoluto que he podido ver en mi rápido tránsito. De todas formas los que han quedado vibraban de entusiasmo gritando constantemente los más rotundos vítores a España buena, a España leal y a Franco, el hombre generoso, al Caudillo y Jefe de todos los españoles. La banda de la Legión recorrió las calles entonando marciales sonos. La chiquillería formaba un verdadero enjambre en torno de ellos sin dejar un solo momento de vitorear a estos legionarios que ayer, como tantas otras veces, su pieron cubrirse de gloria en la toma de Tarragona. Abandonaba la ciudad cuando nos llegó la noticia de la ocupación de Cervera y otras ciudades importantes de Cataluña que pasan de nuevo a la verdadera España.

Dejamos la capital tarraconense con la firme convicción de que no se ha conquistado por la fuerza solamente sino que la hemos conquistado por el amor de nuestras obras. Allí dormirán esta noche tranquilos porque habrán encontrado de nuevo el solar patrimonial y la causa de la verdadera España que simboliza nuestra bandera roja y gualda y que se personifica en ese hombre providencial que puso Dios en nuestro camino para salvarla del caos.

Ginebra y los voluntarios

Ginebra. — Hoy se planteó en el Consejo de la S. de N. la cuestión de la retirada de voluntarios que luchan en España. El informe dice que los combatientes que son exilados políticos, deben ser enviados a los domicilios que tenían antes de formar parte en las brigadas voluntarias de los rojos españoles. También todos los que pueden ser objeto de persecución si regresan a sus países, deberán ser enviados a cualquier otro país que pudiera asegurarles contra la persecución.

Bonnet pronunció un discurso, diciendo que dentro de pocas semanas el comité estaría en condiciones de afirmar que todos los voluntarios extranjeros habían sido evacuados de la zona roja. A esto debe seguir la total evacuación de todos los combatientes extranjeros de la zona de Euzkadi. De esta forma Europa quedará

libre del peligro de un conflicto internacional.

Lord Halifax apoyó las recomendaciones del comité expresando la convicción del Gobierno británico de que toda la intervención extranjera en España debería cesar. Habló de los delegados soviéticos, de Rusia y Barcelona con el intento de demostrar que en las filas rojas no hay más que soldados españoles, cuando el propio Bonnet dijo que "dentro de pocas semanas quizá estaría el comité en condiciones de informar que todos los voluntarios rojos de España habían salido." Prueba evidente de que no han salido.

COMPRARIA AUTO

de 5 a 10 H. P. Razón: Colón, 14, principal.

60 CLASES

de caramelos, ¿dónde encontrarlos? En los puestos de

CARAMELOS MORA

y en la

CONFITERIA MORA, Herretería, 14

¡En 5 Minutos y sin huevos!

se hacen los mas exquisitos

postres con

Cremadina

(FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES)

40 céntimos el sobre

(ración para 4 personas)

De Venta en Ultramarinos.

Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.



Crónica de esta mañana

La actitud de ciertos franceses ante los triunfos nacionales. El apoyo a los rojos. La actitud del Duce y la contestación del Vaticano a «La Croix». Siguen los crímenes rojos

Tarragona. — La entrada de los Ejércitos Nacionales en esta ciudad ha sido algo sencillamente apoteósico. La población, después de tanto tiempo de verse oprimida por la gerra bárbara del marxismo, ha acogido a las tropas salvadoras con un entusiasmo infinito, lanzándose a la calle en manifestaciones clamorosas y orando religiosamente al pie del altar improvisado en que se celebró la primera misa después de la liberación.

Los ejércitos salvadores han ocupado la ciudad, y se han apoderado en el puerto de un vapor soviético, que acababa de entrar, cargado hasta los topes de material de guerra con destino a los marxistas.

Entre tanto los franceses que siguen las inspiraciones de Rusia y de los infames dirigentes del Frente Popular, no cejan en su empeño de inclinarse a la República vecina hacia una intervención en favor de la España marxista, y aún noticias de París dicen que frente a la terrible derrota de los rojos, se quiere inducir al Gobierno de aquella capital a que efectúe operaciones militares en la frontera poniendo en movimiento divisiones del ejército regular en dirección hacia los Pirineos.

El Jefe del Partido Socialista ha tenido la desfachatez inmensa de pronunciar un discurso en el cual afirmó rotundamente que el Frente Popular Francés realizará nuevas gestiones y llegará a la presión necesaria para que inmediatamente sean enviadas a Negrín y a sus congéneres armas, material de guerra, y mas hombres, muchos hombres.

Radio Nacional de España ha comentado estas manifestaciones y la inquietud que se nota en los poderes parisienses, con estas contundentes palabras: "Francia se demuestra estos días con una poca vergüenza manifiesta".

Desde otros puntos de vista, todos del exterior, la situación de los rojos no se presenta en forma alguna que no sea catastrófica. Se declara en Roma que el Duce, en sus recientes conversaciones con Chamberlain, afirmó rotundamente que, una vez cumplido el requisito de la retirada de 10.000 voluntarios italianos, hace cuestión de gabinete el reconocimiento de la beligerancia a la España Nacional. A este reconocimiento seguirá de inmediato la marcha a su país hasta del último legionario italiano.

Y se añade que el propio Mussolini ha recalado, en forma explícita y clara, su fé en la próxima y definitiva victoria de la España Imperial sobre los enemigos de su honor y de su grandeza, representados por la cloaca inmunda que domina en Barcelona.

El signo mas evidente de la situación de desprestigio absoluto alcanzado por los rojos estriba en el hecho de que ya la peseta de Negrín haya llegado a la cotización fabulosa de siete céntimos de franco.

Por otra parte el Vaticano vuelve a insistir en la necesidad de que todos los católicos del mundo comprendan definitivamente cual ha de ser la posición de los católicos frente al conflicto español. Su órgano oficial, el "Observatore Romano", ataca durísima mente al falso diario católico francés "La Croix" por la forma rastrera con que se ha puesto al lado de los rojos españoles y afirma rotundamente que nacionales y marxistas no pueden jamás ser equiparados, recordando al mismo tiempo un discurso del Sumo Pontífice en el que se declara el bolchevismo como un enemigo que amenaza a toda cultura humana.

Para probar este aserto, si no existen a millares las demostraciones contundentes, bastaría el hecho que acaba de ser visto en Tarragona, sin testis de toda barbarie que guía a los rojos: 400 personas cuyo solo delito era ser españoles y honrados, fueron encerradas en el Teatro Coliseum, volando se después el edificio por medio de la dinamita. Y Joaquín Bau, diputado que era en las últimas Cortes de la República, amigo personal y compañero de Calvo Sotelo ha sido bestialmente masacrado antes de abandonar la ciudad de Tarragona los marxistas al llegar a ella los Ejércitos vencedores.

No les vale la feroz propaganda que vienen efectuando en el Extranjero. A pesar de la compra de periódicos; a

pesar de los ríos de oro con que intentan buscar quien ampare su mismo; aunque Fernando de los Ríos regale graciosamente a la esposa de Roosevelt una colección maravillosa de dibujos de Goya; a pesar de todo, los pueblos extranjeros reciben y creen otras cosas que el fiel reflejo de su situación propia. Desde Londres se reciben informaciones dando cuenta de cómo está en Barcelona un movimiento rebelde contra el Gobierno de Negrín, cuyas consecuencias son todavía incalculables.

Han terminado, pues, para estos mismos todas las ilusiones que pusieron en detener el avance nacional. La hora del derrumbamiento definitivo se aproxima a pasos agigantados.

Bibliografía

Delegación de P.P. de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. departamento de ediciones. Ramón Serrano Suñer, siete discursos un volumen de 140 páginas octavo marcado precio 5 pesetas se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. Sr. Ministro de Gobernación desde su toma de posesión hasta el día.

Eugenio Pauls Egúar. El Estado y la Economía Política económica Totalitaria, en volumen de cuatro tomos 400 páginas precio 12 pesetas, el primer ensayo serio para tratar la doctrina económica del nuevo Estado, en breve aparecerá.

Arriba reproducción facsimil del semanario de la Falange en volumen de 150 páginas en folio precio 12 pesetas pedidos en todas las librerías y en la Editorial Nacional Ordenados Bilbaos.

PALABRAS DEL CAUDILLO

8 Ptas.

De venta en la librería J. Tous.

EL ESTADO NACIONAL ONESIMO REDONDO

5 Ptas.

De venta en la librería de J. Tous

SE ALQUILA

local grande propio para almacén de industria. Informes: Centro Anuncios, P.ª Sta. Eulalia, 10. (4999)

GUANTE DE ANTE

negro extraviado desde Sindicato de Luis Martí. Gratificarse devolución Feliu, 13—Lechería. (176)

SE DESEA CASA

particular para vivir en familia. Ofertas por escrito a A. Z. R. Centro de Anuncios, Pza. Sta. Eulalia, 10. (1756)

CAMBIO IDIOMAS

Aprendería alemán. Enseñaría inglés y español. Pom-nto Turismo. (1766)

PERDIDA

Se ha extraviado una cartera con cédula personal y cierta cantidad de dinero. Se gratificará su devolución en la Casa Consistorial. Bartolomé Verd. (1768)

CASA FAMILIAR

ofrece pensión todo estar. Razón: Pza. Sta. Eulalia 10. (1742)

ESCUELA DE CHOFERS

En diez días obtendrá el carnet aprendiendo en ESCUELA AUTO TECNICA GARCIA. Cursos de mecánica aplicada al automóvil. Arturo Rizzi, 40

PROTECTORA EL ULTIMO VALS DE CHOPIN B

SYBILE SCHMITZ y WOLFANG LIEBENEINER—Dirección: GEZA VON BOLVARY—Música: CHOPIN

TODOS SOMOS UNOS

ALICE BRADY—DOUGLAS MONTGOMERY—ANITA LOUISE

Hoy y todos los días

de 3'30 a 11'30

Butaca 1'25 (sellos incluidos)

Próxima semana: SINFONIA DE AMOR



D. Juan Moyá Nicolau

Soldado de Infanteria

que falleció por Dios y por la Patria en el frente de combate, a los 28 años de edad

E. P. D.

Sus resignados padres don Juan Moyá y doña Antonia Nicolau; sus hermanos doña María, Francisca, Jaime, Magdalena, Antonio y Julián, y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos una oración para el difunto y suplican asistan al funeral que se celebrará el próximo miércoles día 18, a las nueve de la mañana, en la iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la iglesia



Don Antonio Buades Muntaner

Jefe de Negociado de Obras Públicas afecto a la Jefatura de esta Provincia

Ha fallecido después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas Antonia y Catalina, hijos políticos Tomás Molina Alorda y Juan Pujol Martorell, hermano político (ausente), hermanas políticas (presentes y ausentes), primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que en sufragio de su alma tendrán lugar mañana miércoles a las once en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, y el próximo día 27 a las diez de la mañana en la parroquial iglesia de Santa María la Mayor, de Inca, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Fideos, 24-2.-Palma.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Novena del Beato Ramon Lull en San Francisco

El Beato Ramón Lull no tiene en Mallorca el monumento que se merece y que nosotros le debemos en estricta justicia. Mallorca está en des cubierto con el Beato Ramón Lull y pesa sobre ella un gran pecado colectivo de ingratitude. No ha levantado, en piedra, un monumento digno de él ni se ha preocupado para que se terminase la publicación de sus obras, que tan penosamente van saliendo a la luz y que serían el máximo monumento.

Si la reconstrucción de la patria exige nuevos modos, uno de ellos debe ser poner en su punto a los hombres excelentes que son los pilares don de se nutra la gloria de la patria.

Pero lo que hemos indicado todavía no es bastante. En Mallorca, cada pueblo habría de dedicarle una plaza o una calle, en cada iglesia debería existir un cuadro o retablo del santo mártir, y no debiera falta su figura ni en el hogar más humilde.

Pero mientras esto se hace, podemos levantarle un monumento mejor dentro de nuestro corazón siéndole devotos y rezándole cada día.

Por qué no empezar ahora mismo aprovechando la ocasión de la novena que se está haciendo en San Francisco a las 8 de la mañana y 6:30 de la tarde? Así te prepararás dignamente para la fiesta de su conversión que celebra el 25 de enero.

Sucesos y desgracias

MUERTO POR EL TREN

Esta mañana a las 11, mientras practicaba operaciones el tren de mercancías en la explanada del muelle, un niño que iba suspendido a una vagoneta le ha resbalado el pie cayendo bajo sus ruedas, pasándole por encima y destruyéndolo.

La muerte ha sido casi instantánea, no habiendo dado tiempo a auxiliares.

Numerosísimas personas se han trasladado al lugar del suceso con tanto con sentimiento tan fatal desgracia.

Momentos después se ha presentado la madre del niño desarrollándose una trágica escena.

El Sr. Juez se ha personado en el lugar, instruyendo las diligencias del caso.

Se nos ha dicho que el niño era vecino de Santa Catalina llamado Antonio Buxi de unos 7 años de edad.

CAIDA

Por uno de los terraplenes del Jonquet ha caído, esta mañana, un niño corriendo el peligro de hacerse mucho daño del que afortunadamente ha podido salvarse. Ha caído desde una altura importante.

Ha resultado con una herida en la cara y contusiones en distintas partes del cuerpo.

CHOQUE

Chocaron al anochecer de ayer dos autos en el camino que conduce a Son Serra.

Fue debido al accidente al haber desviado la dirección el uno en el momento en que iba a adelantar el otro.

Resultó una persona herida y los coches con daños.

ATROPELLADO

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado don Carlos Schindler, de 48 años, que al ser atropellado por un auto en una de las vías del Paseo del General Franco, sufrió la fractura de la tibia y perone en su tercio superior de la pierna derecha.

Después de asistido fue trasladado a la Clínica de Santa Catalina Thomas.

Delegacion de Hacienda

Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 7.199 inclusive, deberán presentar se en la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones, desde el lunes día 10 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana.

EL ESTADO Y LA ECONOMIA

Política económica totalitaria por HIGINIO PARIZ EGULAZ 12 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous

BAQUERA, KUSCHE y MARTIN, S. A.

Sección Aviación

comunica a cuantos han tomado billete para el día 20, viernes, que se sirvan pasar antes del viernes, sin falta, por sus oficinas para enterarles de un asunto urgente.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por el Dr don Ramón Rodríguez Roda, Oculista del Hospital Militar ha sido felizmente operada doña Elvira Yombaña, esposa del Comandante de Infantería don Agustín P. Ampudia.

Al celebrar el buen resultado de la intervención deseamos a la paciente pronto y total restablecimiento.

Por la señorita Teresa Fábregas, en representación de su señora madre doña Ana Cuxart, y para su hermano don Luis, ha sido pedida a doña Antonia Riera viuda de Salvá, la mano de su hija Magdalena.

La boda se celebrará en breve.

* Han llegado de la península el industrial don Antonio Forteza, don Liborio París y don Silvano García.

NECROLOGICA

En el frente de combate ha dado su vida por Dios y por la Patria el soldado de Infantería don Juan Moyá Nicolau.

La bondad y simpatía del finado le habían captado numerosas relaciones y simpatías, lo cual ha hecho que su muerte haya sido sentidísima.

Su amor al servicio y a la disciplina le grangeó la confianza y el aprecio de sus jefes y la consideración de sus compañeros.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a sus apenados padres don Juan Moyá y doña Antonia Nicolau y a sus hermanos doña María, Francisca, Jaime, Magdalena, Antonio y Julián expresamos nuestra sentida condolencia.

Confortado con los Auxilios espirituales y víctima de rápida dolencia, falleció anoche en esta capital el Jefe de Negociado de Obras Públicas, afecto a la Jefatura de esta provincia don Antonio Buades Muntaner.

La muerte del señor Buades ha sido sentidísima en esta capital donde era muy querido y considerado.

Su trato afable y su caballerosidad le habían rodeado de simpatías y afectos.

Funcionario competente y activo gozaba la estima de sus jefes y el aprecio de sus compañeros.

D. E. P.—A toda su familia y muy en particular a sus hijas doña Antonia y doña Catalina; a sus hijos políticos don Tomás Molina Alorda, Jefe Accidental de Administración Local de Baleares y don Juan Pujol Martorell, Odontólogo de Inca, le enviamos nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—La Catedral de San Pedro en Roma.

CUARENTA HORAS.—Empieza en la parroquial iglesia de San Jaime, en honor del glorioso San Sebastián, Patrón de Palma. A las 6 y media Exposición y Misas rezadas. Por la tarde, a las 6, rezo del Sto. Rosario Novena con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA.—A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.*

Incorporacion a la Marina

D. Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

HACE SABER:

1.º—Que el día 6 a las 10 horas del mes de Febrero deberán incorporarse todos los inscriptos de Marina del 4.º trimestre del Reemplazo de 1940.

2.º—Igual presentación y en las mismas fecha y hora efectuarán los inscriptos pertenecientes a dicho trimestre, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provin-

cias se encuentren en la mencionada Isla.

3.º—Los que no efectuen su presentación antes de terminar dicho plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

4.º—Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicita de los Señores Alcalde, Autoridades y Funcionarios den la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

5.º—Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del Servicio Público, no opongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca a diez y siete de Enero de mil novecientos treinta y nueve.—Tercero Triunfal.—GABRIEL RODRIGUEZ—Robricado

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre 2, día 29 del mes en curso a las doce y media de la tarde.

En el vestíbulo del establecimiento está de manifiesto la relación de los Sres. Accionistas que tienen derecho de asistencia a la Junta de referencia, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma, 12 Enero 1939.—III Año Triunfal.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Presidente, Manuel Fuster.

HUEVOS FRESCOS

a 4 ptas. Baratillo, 11.

VENDERIA

camá, mesita, un cofre y una silla plegable. Razón: Pza. Sta. Eulalia, núm. 10. 6000

Acciones de los Tranvías

eléctricos interurbanos de Palma, compraría. Ofertas al Centro de Anuncios, Pza. Sta. Eulalia, 10. 7000

COMPRARIA

Camión en buen estado de 4 toneladas, con volquete. Trato directo, abs- tenerse intermediarios. Razón: Av. A. Rosselló, 82.

COCHE RENAULT

Sedán, aerodinámico, 11 HP. en perfecto estado, vendo o cambio por coche 2 plazas. Informes: Sta. Rita, 8 1.º (Terreno) de 2 a 3. Intútil presentarse intermediarios. 1770

SE ALQUILA

en calle de San Pedro dos pisos por 25 y 30 pesetas. Razón: Sindicato 86-2.º 1773

Restaurant céntrico

salones espaciosos, 30 mesas, servicios restaurant y cocina, completos, traspasase económico o véndense muebles. Pelaires 44 y 46 1771

Oficiala planchadora

se necesita. Trabajo todo el año. Buen jornal. Informes: Obispo Mas sanet, 26, Tintorería, (Ensanche). 1745

MUTUA BALEAR

Seguros de Incendios Seguros de Accidentes VIA ROMA, 45

Informaciones

Gobierno Civil

Hemos saludado al señor Gobernador, quien nos ha dicho que no tenía absolutamente ninguna noticia de interés para la prensa.

Tranquilidad completa en toda la provincia, ha dicho, y mucho orgullo por la gloriosa conquista de Tarragona y otras ciudades y pueblos catalanes.

En efecto, hemos replicado, en Mallorca el júbilo es inmenso, apreciándose en toda la grandiosidad que encierra la brillante situación de nuestro glorioso Ejército.

CIRCULAR

A fin de cumplimentar una Orden dada a la Inspección General de la Guardia Civil por el extinguido Ministerio de Orden Público, y cumpliendo las disposiciones que en su día dictara la Delegación de Orden Público de esta ciudad con respecto a las armas de fuego cortas y rayadas, he resuelto en lo que se refiere a las armas de caza lo siguiente:

1.º—Se hace saber a cuantas personas tengan en su poder armas de caza, sean o no de su propiedad, que deben presentarlas en un plazo de dos meses en las Casas cuarteles de sus respectivas demarcaciones, donde serán debidamente registradas.

2.º—Se faculta a la Comandancia de la Guardia Civil de Palma de Mallorca para que dé órdenes a las Intervenciones a fin de que a todas aquellas personas que presenten las oportunas licencias y guías de posesión les sean devueltas las armas que estuvieran depositadas, así como también a los propietarios que exhiban las guías de posesión extendida con anterioridad al 18 de julio de 1936, siempre que reúnan las condiciones prevenidas, a cuyos propietarios les será advertido que no podrán hacer uso de estas armas sin proveer se de la correspondiente licencia.

3.º—Lo expuesto anteriormente se considera extendido a todas aquellas armas que actualmente se hallen

depositadas en las Intervenciones, cuya conservación y custodia dificulta los trabajos de la fuerza tan necesarios para otros menesteres más importantes.

4.º Pasado el plazo de dos meses que se señala, a las armas que no hayan sido recogidas se les dará el destino señalado por las disposiciones vigentes.

Palma de Mallorca, 17 de enero de 1939.—III A. T.—El Gobernador, Miguel Fons.

El cupon del ciego

Sorteo de 17 Enero de 1939. Número premiado 760 con 40 ptas. Aproximaciones 759-761 con 3 ptas. Arriba España.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Génova, el vapor correo italiano "Firenze", con pasaje y correspondencia.

Procedente de Málaga, el vapor de la misma matrícula "Guido Bruner", con carga varia.

Procedente de Génova, el vapor de matrícula italiana "Le Tre Marie", con carga varia.

SALIDAS

Para Málaga, el vapor correo italiano "Firenze", con pasaje carga general y correspondencia.

Para Hamburgo, el vapor alemán "Catania", con mercadería varia.

Para Génova, el vapor italiano "Guido Bruner".

BUQUES ESPERADOS

El próximo día 20 llegará a Palma, procedente de Hamburgo y escalas, el vapor mercante alemán "Palermo" con carga general.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía hay fondeados dos cruceros ingleses y dos cruceros italianos.

Esta tarde ha fondeado en la bahía un vapor mercante inglés.

Del fallecimiento del Excelentísimo Obispo Dr. Torres

Sin perjuicio de los funerales que se harán oportunamente, el Excmo. Señor Obispo de Lappa,

ha determinado celebrar por de pronto en sufragio del mismo una misa de Requiem con solemne responso, en la Iglesia de este Seminario Conciliar, el próximo jueves, día 19, a las 10 de la mañana.

A este acto quedan invitados los fieles de la colonia menorquina, en Mallorca.

El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido cien días de indulgencia para los sufragios en su forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Nuncio telegrafió el pésame al Sr. Obispo Pascual.

Requisa de autos

NEGOCIADO DE REQUISAS

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo jueves día 19 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa no pueden verificar la presentación deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

AUTOMOFILES:

Fiat PM 5627 — Fiat PM 5625 — Renault PM 5623 — Ford PM 5618 — Peugeot PM 5603 — Morris PM 5591 — Mathis PM 5587 — Fiat PM 5585 — Ford PM 5584 — Fiat PM 5563 — Citroen PM 5562 — Ford PM 5561 — Talbot PM 4191 — Nash PM 4009 — Suerre PM 4097 — Nash PM 4089 — Sin PM 4087 — Brassier PM 4086 — Ford B. 29853 — Huppimobile B 29792 — Opel B. 29731 — Nash B. 29695 — Nash B 29576.

Palma de Mallorca 16 Enero 1939. —III T. — El Teniente Coronel Ier. Jefe, Miguel Truyol.

BORN Mañana, Sensacional Acontecimiento CENTINELA DE BRONCE

El film cumbre de la Cinematografía italiana — En Español — La película que batió todos los records

AL CERRAR LA EDICION

Nuevos avances en Cataluña

Mientras Tarragona se recobra a la vida pacífica, civilizada y normal de la que estuvo ausente durante los 30 meses de tiranía roja y en tanto que las gentes resucitadas aclaman a las heroicas brigadas navarras con las que conviven en estas primeras horas de radiante triunfo, nuestro Ejército invicto sigue su avance en tierras catalanas. Hacia el norte pesa sobre las líneas rojas la amenaza de una situación que a cada hora les va resultando más comprometida y que les acusa contra la nieve infranqueable del Pirineo.

En el centro del dispositivo de avance nacional las columnas, después de la conquista del importante nudo de comunicaciones de Tárrega, han rodeado y asaltado el no menos importante punto crucial de Cervera. Las dos alas en flexible y agilísimo flanqueo cortan toda séd de caminos que esparcen sus pistas hacia la provincia de Barcelona, y con la ocupación de Cervera señalan un nuevo jalón de gloria en el itinerario victorioso de esta campaña.

Cervera, además de su relieve y tras céntrica estratégica posee los de ser una ciudad catalana de gran categoría agrícola e industrial. En su censo figuraban antes de la guerra unos 7.000 habitantes. Su producción de aceite y vino le otorgan justa nombradía, así como sus fábricas y talleres.

Está asentada la ciudad sobre el Coll de las Sabanas, una loma rodeada de campos fércos sobre los que

triumfa la esbelta torre del templo de Santa María y las viejas y derruidas murallas.

Fué Cervera en la historia, ciudad prérída de Felipe V, y entre sus monumentos del pasado destaca la Universidad que pudo ser parangonada en prerrogativas a las de Salamanca y Alcalá, donde se educaron generaciones de filósofos ilustres.

Pero la mayor emoción histórica de Cervera es para nosotros la que nos recuerda cómo en ella se estipuó el matrimonio de Fernando e Isabel, los dos Reyes que forjarían la unidad española, por la que ahora luchamos y venceremos, para lograr una Patria hermanada y en orden que confirme el noble sueño que en Cervera tuvo su cuna.

El fragor de las armas apenas si da tiempo al inciso breve de la evocación. Atrás quedan ya de nuestras masas manobreras las piedras de la Alt Sagarra y por los ramios que conducen a Igualada se adentra el impetu incontinente de nuestras máquinas y de nuestros hombres de guerra. Hacia próximas inminentes victorias.

Lo mismo que en este sector la progresión continúa por la carretera de la costa y pueblos, prisioneros, depósitos de armamento y municiones, catalanes liberados, catalanes de España, van pasando de la sombra de la tiranía a la luz del nuevo amanecer de la Patria.

(De "España").

La contribución especial sobre beneficios extraordinarios

Importantisima ley tributaria

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" publica un decreto creando una contribución especial sobre beneficios extraordinarios.

En el preámbulo se dice que la organización económica y fiscal que ha de producirse como consecuencia del Movimiento Nacional, está siendo objeto de un especial estudio por parte del Gobierno, quien dispondrá los principios fundamentales en que descansa la construcción del nuevo Estado. Ello no obstante, excepcionalmente, se prevé un modo transitorio y sin perjuicio de lo que se determine en adelante, se implanta desde ahora una contribución sobre los rendimientos extraordinarios que por la guerra o durante la guerra se hubiesen logrado o pudieran realizarse, sin que se haya de aceptar que las actividades económicas y financieras se desarrollen después de completarse la pacificación de España.

El objeto de este decreto es el con seguir que los beneficios obtenidos por no pocos, sirva a través del Estado, para atenuar los posibles quebrantos sufridos por muchos, idea que habrá de inspirar las futuras deis o nes del Poder Público, que estima como obligación inexcusable la de atender con una efécliva y ponderada distribución de cargas a la gran obra de reconstrucción española.

En el artículo primero de este decreto se establece la contribución excepcional sobre los beneficios extraordinarios que se hayan obtenido o se obtengan durante la guerra por toda persona natural o jurídica, sin distinción de nacionalidad, que realice o haya realizado en España negocios in-

dustrales o mercantiles.

Se considerarán como beneficios extraordinarios los que exceden del promedio obtenido en el trienio anterior al alzamiento nacional y los que excedan del siete por ciento del capital empleado cuando se traté de contribuyentes que hubieren empezado sus negocios después del 18 de julio de 1936. Cuando se traté de contribuyentes que no dispongan de contabilidad legalmente formalizada, la base de tributación será apreciada por un jurado especial.

Las Compañías extranjeras que realicen negocios en España o las Sociedades españolas que hagan operaciones con el extranjero, quedarán también sujetas a la contribución especial.

A continuación fija el decreto las escalas aplicables a cada uno de los contribuyentes, según los beneficios extraordinarios obtenidos.

También se señalan las normas a seguir por las administraciones de rentas públicas para practicar las liquidaciones provisionales con arreglo a las declaraciones juradas que recibirán de los establecimientos mercantiles e industriales.

Después señala el decreto las sanciones que habrán de imponerse a los contribuyentes de esta disposición, tanto por falta de presentación de declaraciones juradas como por la falta en los datos sobre los beneficios obtenidos.

Por disposición especial, se determina que los donativos hechos en favor del Movimiento Nacional, debidamente acreditados, serán deducidos de los beneficios extraordinarios sujetos a esta ley.

Crónica breve de la situación militar

Crónica de esta tarde de Radio Nacional

Prosigue la ofensiva. Mientras se hallan en Zaragoza engalanadas todavía con la Bandera de la victoria, los soldados españoles continúan su avance en tierras de Cataluña y las divisiones rojas ante nuestro arrollador empuje se ven obligadas constantemente a ceder nuevos terrenos. Ya no hay arreglo para un frente derrumbado, roto y sin organización. Es inútil que en Barcelona se dicten movilizaciones generales de hombres y mujeres desde 17 a 55 años y que pretendan ser aprovechados en sacrificios inútiles. Se ha llegado a un momento en que la balanza de la victoria se halla tan inclinada a nuestro favor que cualquier determinación que tome el comité de Barcelona redundará en perjuicio suyo y acelerará la derrota final de los marxistas.

Además de procederse con extraordinaria rapidez a la limpieza de la bolsa comprendida entre el Ebro y la desembocadura del río Gayá donde los pueblos y ciudades catalanas liberadas nada han sufrido merced a la genial maniobra de nuestro ejército, en la jornada de ayer han sido conquistados por nuestras tropas 16 pueblos más. Entre ellos merece especial mención el pueblo de Cervera que cuenta con 10.000 habitantes. Es una pequeña ciudad emplazada a la salida de los llanos de Urgel, en terreno labrado. En ella estableció Felipe V una famosa universidad. Su importancia estratégica es enorme por ser nudo de comunicaciones y cruzar por ella 4 carreteras importantes. Está situada sobre la vía principal de Lérida a Barcelona y también la atraviesa el ferrocarril de Manresa que se bifurca hacia los Pirineos y hacia Cataluña. Cervera ha sido rebasada en dirección a Barcelona varios kilómetros.

En las operaciones de estos días los rojos están siendo batidos eficazmente y en todos los sectores abandonan no solamente miles de kilómetros cuadrados sino que el material caído en nuestro poder supone un verdadero arsenal. Las cifras de muertos y heridos son elevadísimas y el número de prisioneros capturados ya hemos dicho que des-

de la fecha en que se inició nuestra ofensiva exceden de 50.000; solo en los dos últimos días los prisioneros alcanzan la cifra de 9.000.

LA SANTA MISA EN TARRAGONA

En la mañana de ayer se ha celebrado en la plaza principal de Tarragona una misa de campaña a la que asistieron las fuerzas y mandos militares, autoridades civiles recientemente liberadas y la población civil en masa. La misa de campaña ha resultado una emoción indescriptible. Después de dos años y medio de tiranía marxista de persecución religiosa el pueblo tarraconense pudo sentir el consuelo espiritual de asistir a la augusta y divina ceremonia.

En Tarragona como en todos los pueblos y capitales de la zona marxista las iglesias fueron profanadas por la horda y ha sido tan grande el entusiasmo que despertó el acto religioso que el General del Cuerpo de Ejército tuvo que dirigir la palabra a la multitud que muestras de delirante amor a España.

PALABRAS DEL CAUDILLO

Terminamos nuestra breve crónica con las palabras del generoso mensajero. A la zona roja que ayer se leyó en España. En la hora del triunfo nuestro CAUDILLO habla de perdón y piedad; en sus palabras se hace un balance de las victorias militares y políticas y con lógica abrumadora les dice a los dirigentes marxistas como no dieron ganar la guerra cuando tenían en sus manos todos los elementos necesarios y ahora que ya no les queda nada, ¿qué pueden esperar? Al mismo tiempo nos interesa reproducir esta declaración de nuestro CAUDILLO para destruir la propaganda roja tan llena de falsedades sobre la independencia de España: «Nada peligró del territorio patrio ni de su soberanía en las mancomunales. Testigos sois del heroísmo de nuestros soldados que con mayor feza aún lucharían si alguien intentara mermar su territorio o menoscabar su soberanía.»

Seo de Urgel, evacuada

Precauciones en la frontera francesa

París. — El periódico "Le Journal" informa que las autoridades republicanas han dado orden de evacuar, en un plazo de 24 horas, la población civil de Seo de Urgel. Esta precaución indica que pronto dicha ciudad será objeto de los ataques de las tropas nacionales y de qué en ella los republicanos intentarán su última resistencia para defender el ferrocarril Barcelona-Pugerdá-Toulouse. La frontera entre Andorra y la España roja, que hasta ahora había permanecido abierta, ha sido cerrada ayer. No obstante, pudieron evadirse, a través

de los senderos de la montaña, setenta vecinos de Seo de Urgel que llegaron completamente extenuados y fueron trasladados a la población francesa fronteriza y alojados en hospitales donde han expuesto su deseo de ser trasladados a la España Nacional.

Las autoridades francesas han tomado en la frontera catalana grandes precauciones en vista de la súbita afluencia de fugitivos, ya que los efectivos corrientes de la gendarmería resultarian incapaces para guardar el orden en la frontera.

Prohiben las radios

En su emisión de esta tarde a las 14 horas Unión Radio de Barcelona ha dado a la publicidad una orden de la "Gaceta de la República" por la cual se ordena que en el plazo de 4 días han de ser presentados todos los aparatos de radio.

Pero... ¡serán idiotas! ¡No comprenden qué aunque callen los aparatos de radio dentro de 4 días van a escuchar en Barcelona nuestros cañonazos!

¿DONDE ESTAN LOS COCHES? Madrid. — Ante el asombro general el alcalde ha publicado una nota diciendo que todos los individuos propietarios de vehículos de tracción mecánica deben presentarse a sacar la patente a que les obliga la ley. Indudablemente el objeto de esta nota es hacer creer a la opinión exterior que en Madrid — y lo mismo podríamos

decir de otros puntos de la zona roja — existen vehículos particulares, cuando la realidad es que desde el primer momento fueron requisados todos quedando solamente los pertenecientes al cuerpo diplomático.

¿QUE PREGUNTAS!

Barcelona. — El cínico órgano de Izquierda Republicana «La Noche» pregunta en el fondo de su última edición: ¿Qué ejército ha dado pruebas de mayor potencia? Y esto lo escribe «La Noche» cuando los milicianos e internacionales escapan a la desbandada y los vientos llevan olor de pólvora sobre Barcelona.

La causa nacional cuenta con dos propágandas en su favor, con nuestra propáganda y con el cinismo de los rojos.

Ataque a la bayoneta

Dice el refrán que cuando el río suena agua lleva. ¡Menudo río el que debe llevar el río marxista a juzgar por los tonos con que los dirigentes de la U. G. T. y C. N. T. de Valencia se han dirigido a las hordas marxistas!

Es el mejor documento de que podemos echar mano para saber a ciencia cierta el estado de la situación roja, que dice sin ningún paliativo: antifascistas el frente popular de Valencia os hace un llamamiento para que estéis en vigilancia contra los invasores que asaltan nuestros pueblos en la tierra catalana.

Con el mismo tono han escrito un largo llamamiento con que los dirigentes rojos pretenden galvanizar todas las posibilidades que aún están a su alcance para intentar detener el golpe que les amenaza y que en gran parte hemos descargado ya sobre sus espaldas y dicen que la batalla de Cataluña puede ser decisiva, no ya para Cataluña roja sino para la causa roja; así dice el manifiesto que en el frente catalán se deciden los destinos de la España republicana y la victoria de la paz, y está conforme que la gran ofensiva desencadenada por el ejército nacional en tierras de Cataluña puede ser decisiva.

No para el resultado de la guerra, sino por su rapidez, porque el resultado de la guerra es ya sabido por nosotros; la guerra la han ganado los que en los frentes han ido avanzando, reconquistando las tierras para España y arreba-

ndándose a la anti-patria, lanzando por doquier la enseña inmortal.

Será cuestión de menos o más tiempo pero la guerra hace tiempo que la tenemos ganada.

El manifiesto de los dirigentes del frente popular de Valencia dice todavía más; es algo así como una pintura de la grave situación por que atraviesa su zona; es un angustioso llamamiento a todos sus afiliados para que ayuden de la manera que sea a los catalanes, después de haberse movilizado hasta los 45 años, invitando a sus afiliados a que formen en los batallones fortificadores o a engrosar en las unidades del ejército rojo para desencadenar una ofensiva con el intento de aliviar la situación de Cataluña.

Y los rojos se conforman en repetir cada día que la mejor ayuda es cumplir cada cual su deber y hablan de las medidas del gobierno de unión nacional, recordándose la débil ayuda que los del Ebro prestaron a Valencia y las milicias catalanas a Madrid, mientras tanto los soldados del CAUDILLO avanzan y avanzan siempre con las miras puestas en la patria y en su pronta salvación.

SIETE DISCURSOS

por
D. RAMON SERRANO SUÑER
5 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous

EXITO

HOY, DESDE LAS 3:30 h.

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA

pero no es una cosa seria... una deliciosa comedia



consulte con los que han asistido a dicho estreno en Rialto y Moderno

LIRICO • JUEVES • COLOSAL ESTRENO

LA VOZ DEL CORAZON

La gran creación del divo BENJAMINO GIGLI